

2025年9月28日

圣若望一书

天主之子摧毁魔鬼的作为

若一 2:28-3:10

孩子们，现在你们要住在他内，为使他来时，我们能怀着信心，在他面前不至于羞愧。你们既然知道他是正义的，就该知道凡行正义的，都是由他所生的。

你们该看见父赐给我们多么大的爱情，使我们得称为天主的子女，而且我们也真是如此。世人所以不认识我们，是因为他们不认识他。可爱的诸位，我们现在是天主的子女，将来如何，还未显明；但我们知道，一显明了，我们必要相似他，因为我们要看见他实在怎样。凡对他怀着这希望的，就洁净自己，如同他是洁净的一样。

凡犯罪的，就是犯法律，因为罪恶就是违法。你们知道他显现，是为除免罪恶，在他内并没有罪恶。凡住在他内的，就不犯罪；凡犯罪的，是未曾看见他，也未曾认识他。孩子们，你们要小心，不要受迷惑：凡行正义的，就是正义的，如同他是正义的一样；凡犯罪的，是属于魔鬼，因为魔鬼从起初就犯罪。天主之子所以显现，是为摧毁魔鬼的作为。

由天主所生的，就不犯罪，因为天主的种子存留在他内，他不能犯罪，因为他是由天主所生的。从此就可认出谁是天主的子女，谁是魔鬼的子女：凡不行正义的，就不是由天主来的，不爱自己弟兄的，也不是由天主来的。

“住在天主内”，这是给真心愿意跟随主的人的基本劝勉。我们绝不可放开他的手！反之，我们应寻求在爱内与我们的父更紧密地结合，为迎接我们的主耶稣基督的来临做好准备——这来临或是指我们临终时与他的个人相遇，或是指若我们仍在世时，他在时代终结时的光荣再来。愿我们在他面前站立时不至于羞愧，而是竭尽全力按天主的旨意生活，满怀信心地出去迎接他。能遇见我们所爱的、也爱我们的他，将是何等的喜乐！整个教会必须以新娘的警觉，日复一日、时时刻刻等候她的主的再来。

第二章以提及正义作结，而在第三章开端，正义的重要性再次被强调：“凡不行正义的，就不是由天主来的，不爱自己弟兄的，也不是由天主来的。”

因此，天主的子女可由他们对弟兄的爱被认出。在他们身上，圣若望在第三章开头那句欢呼已成为现实：“你们该看见父赐给我们多么大的爱情，使我们得称为天主的子女，而且我们也真是如此。”

这爱使我们能抵抗罪恶，并踏上成圣的道路。这爱能战胜一切。若我们接纳这爱，并将自己完全交托给它，这爱也能摧毁我们内魔鬼的作为。诚然，“天主之子所以显现，是为摧毁魔鬼的作为。”

罪恶因魔鬼的诱惑和人的悖逆进入世界，并在整个人类历史中延续它的摧毁工作。为此，所

有人都需要天主的宽恕。我们知道，我们的主借着他的死亡与复活，补偿了我们的罪过，并摧毁了魔鬼的作为。如今，这胜利必须在我们每个人身上成为现实。借着耶稣为我们赚得的恩宠——我们借着信德接受这恩宠——我们能抵抗罪恶。所以圣若望说：“凡住在他内的，就不犯罪。”这话显然是指我们故意犯且不忏悔的罪。这类罪是天主圣神未在我们内工作的记号，因为正如本日的经文所说：“凡犯罪的，是属于魔鬼，因为魔鬼从起初就犯罪。”

圣若望一书再次向我们明确指出：“由天主所生的，就不犯罪，因为天主的种子存留在他内，他不能犯罪，因为他是由天主所生的。”

因此，我们蒙召要住在主内，与他的恩宠合作，并爱我们的近人。这样，我们就能满怀信心地等候他的来临。

当日福音默想：

<https://en.elijamission.net/2022/03/17/>